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Передмова 
 

Видання біобібліографічного покажчика присвячене 65-річчю 

з дня народження ректора Харківського національного аграрного 

університету імені В.В. Докучаєва, доктора сільськогосподарських 

наук, члена-кореспондента НААН України, учня професора        

Г.Ф. Наумова, вихователя студентської молоді, завідувача кафедри 

екології та біотехнології, професора Володимира Кузьмича Пузіка, 

ученого, відомого своїми науковими розробками в галузі екології та 

біотехнології. 

У виданні відображено результати науково-дослідницької, 

педагогічної та практичної діяльності Володимира Кузьмича Пузіка 

за 1977–2013 рр. Покажчик вміщує бібліографічні описи його 

монографій, підручників, навчальних посібників, методичних 

матеріалів, наукових статтей зі збірників, журналів і газет, 

авторських свідоцтв та патентів. 

Інформація видавничої діяльності надається в хронологічному 

порядку за видами видань, в межах року за алфавітом. Документи 

подані мовою оригіналу, згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 

«Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та 

правила складання», ДСТУ 3582–97 «Скорочення слів в українській 

мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», ГОСТ 

7.12–93 «Библиографическая запись. Сокращения слов в русском 

языке. Общие требования и правила». 

Частина неперевірених видань має неповний бібліографічний 

опис. Наведено хронологічний фотоекскурс. 
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Життєвий і творчий шлях 

 
Пузік Володимир Кузьмич народився 23 листопада 1948 р. у        

с. Олексіївка Сумського району Сумської області у багатодітній 

родині. Володимир був п'ятою дитиною і ріс разом із сестрою 

Галиною. Батьки, Кузьма Іванович та Марія Опанасівна, закінчили 

всього по одному класу сільської школи. Та згодом, уже 

подорослішавши, Володимир дуже часто згадував висловлювання 

батька, що стали стимулом для подальшого навчання. 

Спочатку навчався в Олексіївській восьмирічній школі, а потім 

у Новосічанській середній школі. З особливою теплотою 

Володимир Кузьмич згадує вчительку біології та історії Лінгачову 

Віру Семенівну. Напевно, з її легкої руки він і став біологом. А ще 

вчительку української мови і літератури Віру Кирилівну і особливо 

її чоловіка – Олександра Омеляновича. Він працював бібліотекарем 

і, починаючи з четвертого класу, дозволяв допитливому хлопцеві 

читати все, що було найцікавішим у сільській бібліотеці.  

Після закінчення школи служив у лавах Радянській Армії та 

працював на виробництві. 

1970 р. Володимир вступив до Харківського 

сільськогосподарського інституту імені В.В. Докучаєва, який з 

відзнакою закінчив у 1975 p., здобувши спеціальність ученого 

агронома-селекціонера. У студентські роки за активну участь у 

будівництві університету на ознаменування 100-річчя з дня 

народження В.І. Леніна нагороджений грамотою, а також грамотами 

ЦК ВЛКСМ і ЦК ЛКСМУ, Міністерства сільського господарства 

СРСР і України. У 1973 р. молодого студента делегували на наукову 

конференцію до Кест-Хейського аграрного університету 

(Угорщина), де він у складі делегації з чотирьох осіб представляв 

молодь України. Протягом двох років (1973–1975 рр.) Володимир 

Кузьмич за відмінне навчання отримував Ленінську стипендію. 

Після навчання в аспірантурі при кафедрі генетики, селекції та 

насінництва під керівництвом професора Г.Ф. Наумова успішно 

захистив дисертацію, здобувши науковий ступінь кандидата 

біологічних наук. Згодом пройшов навчання на курсах французької 

мови у Москві.  

 1987–1990 pp. працював викладачем генетики, селекції та 

насінництва у Королівському сільськогосподарському інституті     
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м. Пномпень, столиці республіки Камбоджа. Декілька років поспіль 

стажувався в навчальному центрі Хауз Дюсе (Земля Рейн Ланд-

Пфальц, Німеччина), Польщі, а також в університеті штату Айдахо 

(США). 

Основна трудова діяльність В.К. Пузіка пов'язана з 

Харківським національним аграрним університетом, у якому він 

пройшов шлях від наукового співробітника агроекологічної 

лабораторії, асистента кафедри генетики, селекції та насінництва, 

якою керував Г.Ф. Наумов, до професора, директора Інституту 

післядипломної освіти, першого проректора, завідувача кафедри 

екології і біотехнології, ректора університету, члена-кореспондента 

НААН України. 

        У своїй роботі приділяє постійну увагу науковим 

дослідженням. Професор В.К. Пузік – автор і співавтор чотирьох 

монографій, восьми навчальних посібників, із яких три вийшли 

друком з грифом Мінагрополітики України. Має більше 130 

публікацій у вітчизняних і закордонних джерелах, три авторських 

свідоцтва на винаходи, деклараційний патент на винахід і п’ять 

деклараційних патентів на корисні моделі. 

У м. Київі в Центральному республіканському ботанічному 

саду АН УРСР (нині Національний ботанічний сад                                

ім. М.М. Гришка НАН  України) 1981 р. захистив дисертацію на 

здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за темою 

«Использование аллелопатических свойств прорастающих семян 

для повышения скрещиваемости при отдаленной гибридизации 

пшеницы». Докторську дисертацію захистив в Інституті 

агроекології УААН 23 лютого 2004 р. за спеціальністю 03.00.16 – 

«Екологія». Тема дисертації – «Алелопатична дія екзометаболітів 

культурних злаків у агрофітоценозах». 

Володимир Кузьмич перш за все відомий як один з провідних 

учених з вивчення алелопатичної дії екзометаболітів культурних 

злаків у агрофітоценозах і використання цього явища для 

вирішення практичних завдань рослинництва та селекції. Ним 

уперше вивчено алелопатичні властивості найбільш 

розповсюджених у культурі видів пшениці Tr. aestivum., durum 

Desf., жита (Secale cereale L.), тритикале (Triticum aestivum forme). 

Установлено, що алелопатична активність і толерантність 

культурних злаків залежить від виду, сорту, етапу онтогенезу й умов 

навколишнього середовища. Доведено, що алелопатична активність 
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кореневих виділень цих культур обумовлена наявністю в них 

ферментів, вітамінів, нуклеїнових кислот, гіберелінів, ауксинів, 

амінокислот (дізину, гістидину, аланіну, валіну, метіоніну, лейцину), 

вуглеводів (моно- і дисахарів), органічних кислот, ліпідів, 

фенольних сполук. 

Алелопатично активні речовини (коліни) едифікаторів 

культурних фітоценозів – це біотичний екологічний фактор. Ці 

речовини, накопичуючись у коренезаселеному прошарку, 

виступають як компоненти культурального середовища для 

одиноких рослин інших видів. Надходячи через кореневу систему, 

вони впливають на метаболізм одиноких рослин інших видів, 

адаптація яких у фітоценозі досягається за рахунок  модифікаційної 

і генетичної мінливості, тобто шляхом перебудови комплексу 

фізіолого-біохімічних ознак рослинного організму. Модифікаційна і 

генетична мінливість веде до нестабільності генома. 

Використання одинокої рослини одного виду як материнської 

форми в агрофітоценозах іншого виду підвищує схрещуваність 

різних видів пшениці, пшениці і жита, життєздатність гібридів 

першого покоління та змінює формоутворення в популяції гібридів 

другого покоління. Біогенетична суть алелопатії полягає перш за 

все в тому, що метаболіти детермінантів консорцій виступають як 

компоненти природного середовища з вектором кумулятивної дії. 

Такий підхід, а також розроблені нами уявлення про алелопатичний 

механізм компонентів фітоценозу дозволили пояснити причини 

виникнення спонтанних гібридів різних видів злаків. Алелопатично 

активні речовини, які продукуються рослинами, виконують 

функцію екологічних хеморегуляторів і належать до 

найважливіших факторів навколишнього середовища. 

Запропонована методика дозволяє покращити схрещуваність 

різних видів пшениці, пшениці і жита, життєздатність і 

продуктивність віддалених гібридів першого покоління. Також 

доведена можливість розширення спектра формоутворення в 

популяції гібридів другого покоління за допомогою алелопатично 

активних речовин. На основі проведених досліджень розроблена 

методика використання екзометаболітів проростаючого насіння для 

допосівної обробки насіння зернових культур, що дає змогу суттєво 

підвищити їх продуктивність – на 3,6-6,3 ц/га. 

Результати досліджень щодо використання екзометаболітів 

проростаючого насіння для допосівної обробки насіння 
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впроваджені в колективних і фермерських господарствах Сумської, 

Харківської і Донецької областей. 

Перебуваючи на посаді ректора, В.К. Пузік багато уваги 

приділяє вдосконаленню навчального процесу в університеті, 

поліпшенню його матеріально-технічної бази. Він є одним з 

організаторів Інституту післядипломної освіти і перепідготовки 

спеціалістів на базі повної вищої освіти за різними 

спеціальностями. 

Протягом 2008–2010 pp. В.К. Пузік – експерт ВАКу. 

За багаторічну плідну працю В.К. Пузік відзначений 

грамотами Міністерства сільського господарства СРСР і України, 

Міністерства аграрної політики України, обласної та районної 

державних адміністрацій. Нагороджений Мінагрополітики України 

медаллю «Знак пошани». Як визнаний науковець є стипендіатом 

Харківської обласної державної адміністрації у галузі науки і 

техніки імені О.Н. Соколовського. 

Усі досягнення та здобутки Володимира Кузьмича були б 

неможливі без підтримки людей і членів сім’ї, які завжди були 

поруч протягом довгих років – дружини та доньки.  

Як дружина я як ніхто знаю про витримку свого чоловіка і 

його жагу до знань. Адже, закінчивши Інститут громадського 

харчування, тривалий час я працювала на виробництві, а потім 

разом із чоловіком брала участь в  експедиції з екології ґрунтів (м. 

Пномпень, Камбоджа). Згодом захистила кандидатську та 

докторську дисертацію. Зараз працюю професором кафедри 

плодоовочівництва ХНАУ імені В.В. Докучаєва. 

Донька Діана з відзнакою закінчила ХНАУ                                  

імені В.В. Докучаєва. Протягом двох років в університеті                    

м. Вунперталь (Вестфалія)  вивчала фінанси, банківську справу та 

податкову систему, проходила практику в Англії. 

Найвище кредо В.К. Пузіка – вірно служити університету і 

його людям. Ще видатний український “мандрівний філософ” 

Григорій Сковорода зазначав: “Пізнавай себе, вдосконалюйся, вчися 

тому, до чого маєш здібності; займайся тією професією, що 

відповідає твоїй природі”. Вважаю. що саме ці слова найкраще 

характеризують Володимира Кузьмича. 

 

Професор, доктор с.-г. наук 

 Л. М. Пузік 
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Основні дати життя і діяльності 

доктора сільськогосподарських наук, професора, 

члена-кореспондента НААНУ В.К. Пузіка 

 
 

23 листопада 

1948 р. 

 

 

Народився у с. Олексіївка Сумського району 

Сумської області 

 

 

1963 р. 

 

Закінчив Олексіївську середню школу Сумського 

району Сумської області 

 

 

1966 р. 

 

Закінчив Новосічанську середню школу Сумського 

району Сумської області 

 

 

1966–1967 рр. 

 

Наладчик контрольно-вимірювальних приладів і 

автоматики на цукрокомбінаті ім. С.М. Кірова 

Сумського цукрбуряктресту 

 

 

1967–1969 рр. 

 

 

Служба у лавах Радянської Армії 

 

1970 р. 

 

 

Машиніст котлів високого тиску Сумської ТЕЦ 

 

1970–1975 рр. 

 

Навчання у Харківському сільськогосподарському 

інституті імені В.В. Докучаєва 

 

 

1975–1977 рр. 

 

 

Навчання в аспірантурі на кафедрі селекції і 

насінництва Харківського сільськогосподарського 

інституту імені В.В. Докучаєва 
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1977 –1982 рр. 

  

 

Старший науковий співробітник агроекологічної 

лабораторії кафедри селекції і насінництва 

 

 

1981 р. 

 

Захистив кандидатську дисертацію  (Центральний 

республіканський ботанічний сад АН УРСР,          

м. Київ) 

 

 

1982–1984 рр. 

 

 

Асистент  кафедри селекції і насінництва 

 

1984 –1987 рр. 

 

 

Старший викладач кафедри селекції та насінництва 

 

1987–1990 рр. 

 

 

Викладач у сільськогосподарському інституті                

м. Пномпень (Камбоджа). Стажер університету 

штату Айдахо (США) та навчальному центрі Хауз 

Дюсе (Німеччина) 

 

 

1987–1991 рр. 

 

 

Доцент кафедри селекції та насінництва 

 

2000–2004 рр. 

 

Директор Інституту післядипломної освіти ХНАУ 

ім. В.В. Докучаєва 

 

 

2004 р. 

 

Захистив докторську дисертацію в Інституті 

агроекології та біотехнології УААН 

 

 

2005 р. 

 

Отримав звання професора кафедри генетики, 

селекції та насінництва 
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2004–2007 рр. 

 

Директор Інституту післядипломної освіти ХНАУ 

ім. В.В. Докучаєва, за сумісництвом професор 

кафедри генетики, селекції та насінництва 

 

 

 

2007 р. 

 

Обраний членом-кореспондентом Національної 

академії аграрних наук зі спеціальності 

«Агроекологія» 

 

 

2007–2008 рр. 

 

Перший проректор університету, за сумісництвом 

професор кафедри генетики, селекції та 

насінництва 

 

 

2008–2010 рр. 

 

Перший проректор університету, за сумісництвом 

завідувач кафедри екології та біотехнології 

 

 

2008–2010 рр. 

 

Член експертної ради ВАКу 

 

 

2010 – т.ч. 

 

Ректор ХНАУ ім. В.В. Докучаєва, за сумісництвом 

завідувач кафедри екології та біотехнології 
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Нагороди 

доктора сільськогосподарських наук, професора,  

члена-кореспондента НААНУ В.К. Пузіка 
 

 

18 квітня 

1980р. 

 

За самовіддану працю і виконання п’ятирічного 

завдання до 110-річчя з дня народження В.І. Леніна 

нагороджений Почесною Ленінською грамотою 

 

 

15 січня  

1981 р. 

 

За активну участь і сприяння у виконанні плану 

НДР у 1980 р. і впровадження результатів 

досліджень у виробництво премійований 

грошовою нагородоюу розмірі 30 крб 

 

 

26 вересня 

1981 р. 

 

За винахід «Способ преодоления 

нескрещиваемости при отдаленной гибридизации» 

відзначений разовою заохочувальною винагородою 

у розмірі 50 крб 

 

 

19 листопада 

1981 р. 

 

За участь у тематичній виставці «Ученые АН 

УССР и вузов – сельскому хозяйству» 

нагороджений свідоцтвом «Участник выставки 

достижений 1981 г. в г. Киеве» 

 

 

18 грудня 

1982 р. 

 

За активну участь і сприяння розвитку 

винахідництва і раціоналізації оголошено подяку 

 

 

20 травня 

1983 р. 

 

За винахід «Способ подготовки к посеву семян 

озимой пшеницы прошедших периодов, 

послеуборочных дозреваний» відзначений разовою 

заохочувальною винагородою у розмірі  50 крб 
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22 грудня 

1983 р. 

 

За активну участь у винахідницькій та 

раціоналізаторській роботі і за сприяння розвитку 

винахідництва і раціоналізації виголошено подяку і 

виплачено грошову винагороду  у розмірі 30 крб 

 

 

20 лютого 

1985 р. 

 

За виконання і перевиконання планових завдань і 

соціалістичних зобов’язань, активну участь в 

навчально-методичній і громадській роботі 

оголошено подяку і нагороджено Почесною 

грамотою Міністерства сыльського господарства 

СРСР 

 

 

25 травня 

1987 р. 

 

За розробку і оформлення художньої експозиції у 

кількості 30 стендів, що відображає історію 

розвитку с.-г. виробництва в СРСР, присвяченої 70-

річчю Великого Жовтня, оголошено подяку 

 

1 жовтня  

1991 р. 

За досягнуті успіхи у підготовці і вихованні кадрів 

і на честь 175-річчя з дня заснування університету 

оголошено подяку і премійовано у розмірі 235 крб 

 

 

29 липня  

1997 р. 

 

За творчий внесок у науково-методичне 

забезпечення навчального процесу, активну участь 

у конкурсі-огляді науково-методичної документації 

навчальних закладів післядипломної освіти 

керівників і спеціалістів АПК України за 1997 рік 

нагороджено Почесною грамотою міністерства 

АПК України 

 

 

19 березня 

2004 р. 

 

За організацію і успішне проведення виставки 

«Агроном-2004» премійовано грошовою 

винагородою у розмірі 500 грн 

 

 



14 

 

 

 

17 листопада 

2005 р. 

 

За вагомий внесок у підготовку та виховання 

спеціалістів для АПК України та з нагоди Дня 

працівника сільського господарства премійовано у 

розмірі 200 грн 

 

 

30 грудня 

2005 р. 

 

За своєчасну та якісну підготовку об’єктів 

університету до початку навчального року 

премійовано у розмірі 500 грн 

 

 

12 листопада 

2008 р. 

 

 

Нагороджено трудовою відзнакою «Знак Пошани» 

 

20 листопада 

2008 р. 

 

За багаторічну науково-педагогічну і громадську 

роботу в університеті та з нагоди 60-річчя від дня 

народження нагороджено Почесною грамотою 

університету та премійовано в розмірі посадового 

окладу 

 

 

 

2013 р. 

 

 

За вагомі трудові здобутки, багаторічну сумлінну 

працю, високий  рівень професійної майстерності 

та з нагоди 90-річчя створення Харківського 

району нагороджено Почесною грамотою 

Харківської обласної державної адміністрації і 

Харківської обласної ради 
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Слово про ювіляра 

 З давніх часів  добре відомо, що освіченість, культура, 

духовність нації – це ті складові, які визначають рівень життя   

будь-якої країни. Освіта, особливо вища, не випадково 

розглядається як головний фактор соціального і економічного 

прогресу.   

Харківський національний аграрний університет був 

заснований у 1816 році. Це один із найстаріших і найвідоміших 

аграрних закладів освіти України. Тут працювали відомі в усьому 

світі вчені з рослинництва, ґрунтознавства, селекції, ентомології і 

фітопатології, землеробства, економіки і бухгалтерського обліку, 

меліорації, лісівництва тощо.  До сучасної когорти відомих учених  

належить ювіляр – Пузік Володимир Кузьмич. 

Уся трудова діяльність Володимира Кузьмича  пов'язана з 

Харківським національним аграрним університетом, у якому він 

пройшов шлях від наукового співробітника агроекологічної 

лабораторії, асистента кафедри генетики, селекції та насінництва, 

якою керував Г. Ф. Наумов, до професора, директора Інституту 

післядипломної освіти, першого проректора, завідувача кафедри 

екології і біотехнології, ректора університету, члена-кореспондента 

НААН України. У 1987–1990 рр. працював викладачем у 

сільськогосподарському інституті у столиці Королівства Камбоджа 

м. Пномпень. Пройшов стажування в університеті штату Айдахо 

(США) та навчальному центрі Хауз Дюсе (Німеччина). Вільно 

володіє французькою мовою. Протягом 2008–2010 рр. Володимир 

Кузьмич Пузік − експерт ВАКу. 

Приділяє постійну увагу науковим дослідженням. Відомий як 

один з провідних учених з вивчення алелопатичної дії 

екзометаболітів культурних злаків у агрофітоценозах і 

використання цього явища для вирішення практичних завдань 

рослинництва та селекції. Розроблена ним методика дає змогу 

підвищити ефективність віддаленої гібридизації в селекції ярої 

пшениці. На основі проведених досліджень розроблено методику 

використання екзометаболітів проростаючого насіння для 

допосівної обробки насіння зернових культур, що забезпечує 

суттєве підвищення її продуктивності. Результати досліджень 

використовуються в наукових установах та колективних і 

фермерських господарствах ряду областей України. Перебуваючи 
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на посаді ректора, Володимир Кузьмич Пузік багато уваги приділяє 

вдосконаленню навчального процесу в університеті, поліпшенню 

його матеріально-технічної бази. Він є одним з організаторів 

Інституту післядипломної освіти і перепідготовки спеціалістів на 

базі повної вищої освіти за різними спеціальностями.  

За багаторічну плідну працю Володимир Кузьмич відзначений 

грамотами Міністерства сільського господарства СРСР і України, 

Міністерства аграрної політики України, обласної та районної 

державних адміністрацій. Володар вищої галузевої нагороди 

Мінагрополітики України − медалі «Знак пошани». Як визнаний 

науковець є стипендіатом Харківської обласної державної 

адміністрації у галузі науки і техніки імені О. Н. Соколовського. 

Йдуть роки, але творчий запал, життєстверджуюча енергія, 

вміння «зарядити» інтелектуальною працею колектив залишаються 

у Володимира Кузьмича незмінними. Хай щастить Вам на нашій 

просвітянській ниві! 

Зичимо Вам, вельмишановний професоре, міцного здоров'я, 

сімейного благополуччя і творчої наснаги на багато-багато років! 

Сподіваємося, що ще не одне десятиріччя Ви дивуватимете 

нас своєю ерудицією, блискучою лекторською майстерністю, 

емоційною наповненістю, життєрадісністю, елегантністю думки! 
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Становлення особистості 

 
Ювілей − це час життєвої мудрості, досвіду, поміркованості в 

думках і діях, а також нагода пригадати всі перехрестя і дороги, 

якими вела доля звичайного сільського хлопця з села Олексіївка 

Сумського району.  

Володимир Кузьмич навчався на агрономічному факультеті. Я 

був свідком становлення особистості майбутнього ректора ще з 

його студентських років. Він успішно поєднував відмінне навчання 

з громадською діяльністю. Найбільш повно талант організатора 

проявився у той час, коли будували інститутське містечко. І, 

можливо, саме тому в складних умовах сьогодення на посаді 

ректора Володимир Кузьмич уміло об’єднує і мобілізує колектив 

усього університету – всесвітньо відомого центру аграрної освіти й 

науки на вирішення фундаментальних завдань з підготовки 

наукових кадрів усіх рівнів. Досягнення наших учених завдяки 

діяльності ректорату стають надбанням не тільки в Україні, а й 

далеко за її межами. 

       Володимир Кузьмич має великий досвід міжнародної 

діяльності. Протягом ряду років він працював у Камбоджі, пройшов 

стажування в навчальному центрі Хауз Дюсе (Німеччина) та в 

університеті штату Айова. Вільно володіє мовами німецькою і 

французькою. 

За його безпосередньої участі в Харківському національному 

аграрному універсітеті ім. В.В. Докучаєва вперше створено кафедру 

екології та біотехнології. 

Уся трудова і громадська діяльність В.К. Пузіка пов’язана з 

нашим університетом, в якому він пройшов шлях від асистента 

кафедри генетики, селекції та насінництва, наукового співробітника 

агроекологічної лабораторії до доцента, професора, члена-

кореспондента НААН України, директора інституту післядипломної 

освіти, першого проректора, завідувача кафедри екології та 

біотехнології. 

Він є одним з провідних учених в Україні з вивчення 

алелопатичної дії екзометаболітів культурних злаків в 

агрофітоценозах і використання цього явища для вирішення 

практичних завдань у рослинництві та селекції, зокрема у 

підвищенні ефективності віддаленої гібридизації в селекції ярої 
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пшениці. 

За безпосередньої участі В.К. Пузіка акредитовано 

спеціальність «Екологія, охорона навколишнього середовища та 

збалансоване природокористування». 

      Приємно усвідомлювати такий факт. На моїх очах відбувається 

формування й професійне зростання нинішніх фахівців від 

абітурієнтів до заслужених агрономів, агрохіміків, ґрунтознавців, 

захисників рослин, менеджерів-економістів АПК України. 

      Науковці і співробітники кафедри рослинництва щиро бажають 

ювіляру міцного здоров’я та довголіття, нових вершин мудрості і 

трудових досягнень, особистого щастя та здійснення 

найзаповітніших мрій.                                                                                             

 

Член-кореспондент НААНУ,  

завідувач кафедри рослинництва,  

доктор с.-г. наук, професор М.А. Бобро 

 

Невтомна праця – мірило його життя 

У вересні 1970 р. відбулося моє знайомство зі студентом 

першого  курсу агрономічного факультету Володимиром Пузіком. 

Важко згадати та перерахувати ті добрі справи і діла, у яких він 

разом зі мною та десятками  наших товаришів, студентських 

комсомольських активістів факультетів брав активну участь у 

громадсько-корисній роботі в колективі. 

Веління того часу – мрія кожного – одержати хліборобську 

спеціальність – заставляла нас, студентів, колишніх 

демобілізованих воїнів Радянської Армії, серйозно ставитися до 

навчання, брати участь у різноманітних формах студентського 

життя і, що, мабуть, було головним, подавати особистий приклад у 

навчанні хлопцям та дівчатам, які вступили до вишу зразу після 

закінчення школи. Таким був тоді і Володимир Пузік – колишній 

сержант ракетних військ стратегічного призначення СРСР – 

нинішній ректор нашого університету, член-кореспондент НААН 

України, доктор сільськогосподарських наук, професор, завідувач 

кафедри екології та біотехнології.  

Швидко плинуло студентське життя. Напружене навчання, 

повсякденне щире спілкування Володимира з викладачами, 
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співробітниками та друзями-студентами залучило його до активної 

громадської роботи у колективі агрономічного факультету. У 1972 р. 

партійний комітет і комітет комсомолу інституту доручають йому 

очолити студентський будівельний загін на інститутському 

будівництві. Пізніше його обрали заступником секретаря  комітету 

комсомолу інституту. Ветерани, викладачі та співробітники, 

колишні вихованці ХНАУ з гордістю і теплотою згадують події 

минулого, коли бійці об'єднаного студентського будівельного загону 

під девізом “Свій ВУЗ – своїми руками!” втілювали в життя 

рішення уряду побудувати красень-інститут під Харковом. 

Десятки видів різноманітних підготовчих, допоміжних, 

основних і другорядних робіт, десятки тонн приготовлених 

будівельних розчинів, тисячі перевантажених складометрів цегли, 

пиломатеріалів і деревоплит, штукатурні та земельні роботи 

виконували бійці студентського загону на спорудженні будівництва 

теплових мереж, гуртожитків, навчальних корпусів, бібліотеки, 

очисних споруд та інших об'єктів нового навчального комплексу у 

навчально-дослідному господарстві. 

 Участь у відповідальній громадській роботі у поєднанні з 

відмінним навчанням сформували характер майбутнього вченого-

аграрника, що неодноразово зазначали професори: Г.Ф. Наумов, 

В.С. Цибулько, К.Г. Тетерятченко, М.А. Бобро, доценти                       

В.Д. Рождественський, М.Я. Тимчук, М.В. Проскурнін та ін.  

Здобувши спеціальність агронома-селекціонера, Володимир 

Кузьмич був зарахований до аспірантури під керівництвом 

професора Г.Ф. Наумова, яку успішно закінчив, захистивши у     

1981 р. дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата 

біологічних наук.  

За результатами цієї наукової роботи діяльності Володимир 

Кузьмич уперше вивчив і обґрунтував алелопатичні властивості 

найбільш розповсюджених у культурі видів пшениці. Результати 

його досліджень упроваджені у ряді господарств Харківської, 

Сумської і Донецької областей та, в першу чергу, у навчально-

дослідному господарстві інституту. Відтоді все життя Володимира 

Кузьмича поєднане з колективом Харківського 

сільськогосподарського інституту ім. В.В. Докучаєва, згодом 

державного аграрного університету, а потім і національного.  

У 1980 р., після закінчення аспірантури за заочною формою 

навчання, мене призначили головним агрономом навчально-



25 

 

дослідного господарства “Комуніст”. На перших порах працювати 

на цій посаді було важкувато. Володимир Кузьмич, який в той час 

працював поруч з ректором інституту професором Г.Ф. Наумовим, 

зовсім не байдуже, а з розумінням і допомогою поставився до 

цього, адже  господарство тоді було признаним лідером у 

виробництві продукції рослинництва і тваринництва, виробництві і 

реалізації насіння-еліти зернових і зернобобових культур, картоплі 

та багаторічних трав. Крім того, господарство було первинною 

ланкою впровадження у виробництво розробок і рекомендацій 

учених, викладачів і студентів. На полях і фермах  господарства 

проходили різноманітні навчальні, технологічні та виробничі 

практики, навчально-наукові дослідження студентів. Отримували 

додаткові знання і виробничий досвід слухачі та стажисти 

факультету підвищення кваліфікації, згодом слухачі інституту 

післядипломної освіти, який було створено під керівництвом               

В.К. Пузіка. 

Офіційні і неофіційні зустрічі Володимира Кузьмича з 

керівниками, спеціалістами і працівниками виробничих підрозділів 

навчгоспу завжди  відбувалися на рівні взаємної поваги, мати 

діловий характер і були гарною підтримкою агрономічної служби. 

Це підтримувало творчий здоровий мікроклімат у колективі, 

сприяло підвищенню виробничих і економічних показників 

господарювання для якісного проведення навчальних і виробничих  

практик студентів і стажування слухачів інституту підвищення 

кваліфікації. 

Напружена викладацька робота на кафедрі селекції та 

насінництва у поєднанні з науково-дослідною роботою під час 

навчання в докторантурі, захист докторської дисертації у 2004 р. з 

проблем алелопатичної дії екзометаболітів культурних злаків у 

агрофітоценозах і творча організаторська та господарська робота у 

створеному ним інституті післядипломної освіти − усе це відкрило 

у Володимира Кузьмича здібності долати на своєму шляху 

перешкоди і переборювати труднощі, використовуючи при цьому 

повагу та взаємодопомогу колег по роботі, неоціненну спадщину 

організаторів науки практики, життєвого  і трудового досвіду 

старшого покоління вчених. 

У 2007 р. професора Володимира Кузьмича обрано членом-

кореспондентом НААН України зі спеціальності “Агрономія” та 

призначено першим проректором університету з одночасним 
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завідуванням новоствореної кафедри екології та біотехнології 

нашого університету, яку він очолює до цього часу. 

За багаторічну плідну працю, активну участь у громадській 

роботі В.К. Пузік відзначений грамотами Міністерства сільського 

господарства СРСР і України,  Міністерства аграрної політики 

України, обласних та районних державних адміністрацій, а також                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

нагороджений галузевою медаллю “Знак Пошани”. 

Невтомно працюючи з 2010 р. ректором Харківського                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

національного університету ім. В.В. Докучаєва, В.К. Пузік сьогодні,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

як і завжди, в усьому виявляє себе ініціативним і принциповим 

керівником, досвідченим педагогом-аграрником, вмілим і 

вимогливим організатором навчально-наукового виробничого 

процесу,  авторитетним наставником студентської молоді.  

 

Завідувач практики С.О. Марченко  

 

Патріот своєї праці 
 

          Видатний вчений Володимир Кузьмич Пузік визнаний як на 

теренах нашої держави, так і за її межами, лідер у науці, відомий 

педагог, громадський діяч, людина, яка повністю віддана своїй 

праці, своїй альма-матер – Харківському НАУ ім. В.В. Докучаєва.  

 Починаючи з 1970 р., вперше прийшовши до тоді ще ХСГІ    

ім. В.В. Докучаєва, він безпосередньо брав активну участь у 

будівництві нових навчальних корпусів університету і пройшов 

шлях від студента агрономічного факультету до доктора 

сільськогосподарських наук, професора, члена-кореспондента 

НААН України і нарешті ректора «свого» університету. 

Пам’ятною віхою в моєму житті стала зустріч з Володимиром 

Кузьмичем, що вплинула на мою подальшу долю, спрямувала 

професійну діяльність, визначила фах і дала можливість займатися 

улюбленою справою. 

 За 10 років, протягом яких я знаю Володимира Кузьмича, у 

моїй свідомості поступово вимальовувалася постать людини і 

вченого, що, як той дорогоцінний камінь, має безліч особливих 

граней, які не перестають дивувати своєю досконалістю то з 

одного, то з іншого боку. Під час роботи з ним найперше, що 

помічаєш, це зібраність, працьовитість, вміння знаходити 
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оптимальне рішення, талант займатися одразу кількома справами і 

доводити їх до кінця. Характерною особливістю Володимира 

Кузьмича є постійний науковий пошук, він не дозволяє собі 

розслабитися на деякий час. Щойно розв’язавши одне питання,  

одразу береться за вирішення наступних завдань. 

 За характером він воїн, людина смілива, стійка, яка не 

поступається своїми принципами, завжди відстоює свої наукові та 

громадські позиції. У той же час це людина дуже демократична у 

стосунках з підлеглими, яка поважає і прислуховується до думок 

інших. 

 У Володимира Кузьмича я навчаюся його філософському 

ставленню до подій і життя в цілому, вмінню швидко сприймати 

все нове і передове, витримці під час вирішення складних питань, 

ввічливості у відносинах із підлеглими, студентами, готовності 

передавати свої знання і досвід усім, хто хоче працювати на 

добробут людей і нашої країни. 

 По-доброму можна позаздрити його вмінню легко і швидко 

викладати на папері свої думки, писати статті, захоплюватися тим, 

як він знаходить вагомі і незаперечні аргументи в наукових 

дискусіях з опонентами. Життєвий досвід і висока ерудиція роблять 

його незамінним порадником для своїх учнів, усіх, хто знає і 

спілкується з  ним на роботі та у повсякденному житті. 

 Володимир Кузьмич активно пропагує здоровий спосіб життя, 

показує приклад іншим. Щоденна ранкова зарядка, прогулянка по 

дендропарку вранці та ввечері за будь-якої погоди допомагають 

вченому зберегти бадьорість, добрий настрій, витривалість. 

 Своє 65-річчя Володимир Кузьмич зустрічає у доброму 

настрої, з новими ідеями, завжди готовий до впровадження своїх 

наробок у виробництво. 

 Я вдячний долі, що вона надала мені можливість спілкуватися 

з цією людиною, зватися її учнем. З радістю відзначаю, що як і під 

час першої нашої зустрічі, він такий же енергійний, 

цілеспрямований, рішучий. Від усього серця бажаю йому щастя, 

здоров’я і наснаги для подальшої наукової та громадської 

діяльності. 

                                           Кандидат с.-г. наук, 

                                                           доцент кафедри рослинництва 

                                                                                     А.О. Рожков 
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Від мрії – до реальності 

Напередодні 65-річчя нашого коллеги – професора, доктора 

сільськогосподарських наук, члена-кореспондента НААН України 

Пузіка Володимира Кузьмича хотілося б згадати про шляхи його 

становлення як ученого, вихователя, керівника. 

Про нього можна розповідати багато й довго, а можна 

лаконічно охарактеризувати його як особистість, професіонала, 

відомого вченого в галузі алелопатії рослин та екології. Ювіляру 

притаманна спрямованість наукового пошуку – всю свою наукову 

діяльність він присвятив вирішенню однієї проблеми, яку розпочав 

його вчитель Г.Ф. Наумов, – розробці практичних прийомів 

використання алелопатичних властивостей проростаючого насіння, 

рослин і мікроорганізмів в екологізації землеробства та 

виробництва екологічно чистої продукції. Головною метою цих 

досліджень було вивчення механізмів алелопатичної дії 

едифікаторів злакових фітоценозів та їх ролі у взаємодії різних 

видів і сортів злаків залежно від умов навколишнього середовища 

та етапів онтогенезу. 

Зі студентських років Володимир Кузьмич займався вивченням 

впливу характеру та кількісного складу виділень алелопатично 

активних речовин на схрещуваність різних видів і сортів пшениці, 

жита. Результати наукових досліджень неодноразово доповідались 

на наукових конференціях, семінарах, у студентському гуртку. 

Проблема алелопатії на той час сприймалася науковою спільнотою 

неоднозначно, викликала часті дискусії, що вимагало доведення 

правильності і наукової значимості своїх досліджень. Але активна 

громадська позиція, цілеспрямованість пошуку і наполегливість у 

досягненні поставленої мети дала можливість Володимиру 

Кузьмичу успішно захистити дипломну роботу, кандидатську 

дисертацію, очолити лабораторію алелопатії насіння при кафедрі 

генетики, селекції і насінництва нашого університету. 

Лабораторія алелопатії являла собою великий колектив 

співробітників. Дослідження проводилися не тільки в лабораторіях 

кафедри та на дослідному полі, а й у багатьох районах і областях 

України. Це вимагало від молодого керівника вирішення не тільки 

наукових, а й організаційних питань, що гартувало характер 

майбутнього вченого і керівника. Його природна обдарованість, 

тонка інтуїція, системне бачення складних проблем допомогли 
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колективу лабораторії розробити теоретичні основи одержання 

біологічно активних речовин стимулюючої та регулюючої дії 

пророслого насіння-донорів і практичні прийоми передпосівного 

оброблення ними насіння польових культур для поліпшення їх 

посівних якостей, урожайних властивостей та використання в 

селекційно-насінницькій роботі. 

Узагальненням ідей алелопатії рослин став захист 

Володимиром Кузьмичем у 2004 р. на спеціалізованій ученій раді 

при інституті агроекології та біотехнології УААН докторської 

дисертації на тему “Алелопатична дія екзометаболітів культурних 

злаків у агрофітоценозах” зі спеціальності “Екологія”. 

Правильно сказано, що людина працює на ідею, а ідея створює 

людину. Головне − не зраджувати ідеї і тих, хто стоїть за її 

витоками. Володимир Кузьмич не зраджував ідеї і весь час зі своїми 

учнями працював і продовжує працювати над її удосконаленням. 

Логічним продовженням ідеї є створення в університеті нової 

кафедри – кафедри екології та біотехнології, яку він зараз очолює і 

яка відповідає сучасним вимогам наукового і навчального процесу. 

Вона є провідною в Україні з підготовки фахівців з екології. 

У своїй багатогранній роботі Володимир Кузьмич поєднує 

діяльність науковця з діяльністю керівника – він пройшов шлях від 

завідувача лабораторії, директора інституту післядипломної освіти 

до ректора нашого славетного університету. 

Своїм життєвим шляхом Володимир Кузьмич доводить, що в 

житті завжди знайдеться місце і справа для того, кого природа 

обдарувала швидким і глибоким розумом, хто має жадобу до 

невтомної і непероборної діяльності для досягнення поставленої 

мети. 

Мрії збуваються! 

 

Завідувач кафедри генетики, селекції та насінництва,  

доктор с.-г. наук, професор В.В. Кириченко; 

професор кафедри генетики, селекції та насінництва, 

 доктор с.-г. наук Т.І. Гопцій; 

доцент кафедри генетики, селекції та насінництва, 

кандат с.-г. наук М.Ф. Воронков; 

завідувач відділу насінництва кафедри генетики, селекції та 

насінництва В.А. Єльнікова 
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Про керівника кафедри і просто хорошу людину 
 

Серед людей є такі, в житті яких було все: бурі, мороз, спека й 

урагани. При цьому вони залишаються сильними, мудрими і 

харизматичними. Ці слова повною мірою притаманні завідувачеві 

нашої кафедри, доктору наук, професору Володимиру Кузьмичу 

Пузіку. 

Робота відіграє в житті велику роль, вона допомагає людині 

самореалізуватися, втілити в життя свої мрії та професійні якості. 

На роботі ми проводимо значну частину свого життя і часто 

знаходимо добрих і вірних друзів. Як людина буде себе відчувати в 

колективі значною мірою залежить від керівника. 

Ми, співробітники кафедри екології та біотехнології, вважаємо, 

що нам дуже пощастило із завідувачем. Очолювану В.К. Пузіком 

кафедру було створено фактично з нуля і за короткий час 

сформовано професійний колектив. Звичайно, наш керівник 

ризикував, коли запрошував на роботу людей різних наукових шкіл, 

поглядів, віку і характерів. Сподіваємося, що цей ризик себе 

виправдав. 

Коли кафедру очолює проректор, а потім ректор університету, 

це накладає на співробітників особливу відповідальність, оскільки 

ми не можемо підвести свого керівника, а навпаки, повинні бути 

кращими і прикладом для інших. Працювати з Володимиром 

Кузьмичем непросто. Коли він ставить якесь завдання, то 

обов’язково спитає про його своєчасне, навіть дострокове 

виконання. Така вимогливість є дуже корисною, оскільки виховує 

відповідальність, дисциплінованість, обов’язковість. Він як 

справжній батько ставиться до своїх співробітників: може 

пожурити, від серця покарати словом, але при цьому зовсім не 

образливо. Ми всі відчуваємо його тепло і добре ставлення до себе, 

незважаючи на різні робочі ситуації. У нашого шефа є свій підхід 

до кожного співробітника кафедри з урахуванням його 

особливостей, характеру, професійних якостей. 

Хочеться відзначити дуже добре почуття гумору у нашого 

керівника. Він уміє розрядити напружену обстановку жартом. 

Взагалі у кожного керівника є свій стиль спілкування з колективом, 

але можна абсолютно відповідально зазначити, що Володимир 

Кузьмич – небайдужа, справедлива людина, яка щиро вболіває за 

свою справу, за колектив кафедри і за весь університет.  
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Кафедра існує п’ять років, але вже має потужне матеріально-

технічне оснащення, декілька наукових лабораторій, комп’ютерний 

клас, обладнані і комфортні навчальні аудиторії та кабінети. За 

такий короткий термін цього б не сталося, якби не планомірна і 

цілеспрямована робота нашого керівника. Напередодні ювілею 

колектив кафедри бажає Володимиру Кузьмичу всього найкращого.  

Це побажання висловлюємо такими рядками: 

 

                            Сегодня, в этот славный юбилей, 

                            Примите коллектива поздравленья! 

 Хотим Вам пожелать побольше дней 

                            Благополучья, счастья и терпенья! 

        В наш коллектив Вы всю вложили душу, 

                            Руководили мудро и достойно! 

    Ничто идиллию пусть эту не нарушит, 

                            Желаем сил и крепкого здоровья! 

 

Колектив кафедри екології та біотехнології 

 

 

Мій науковий батько 
 

Нас звела доля на науковій ниві восени 2004 р. Статний чоловік 

з іскрометним поглядом, тонким почуттям гумору і відкритою 

посмішкою вразив своєю відвертістю, високим інтелектом і 

глибиною щирих почуттів. Знайомство з Володимиром Кузьмичем 

Пузіком у черговий раз переконало мене в тому, що у житті нічого 

не відбувається випадково, завжди є щось або хтось, хто 

підштовхує, робить можливою ту чи іншу подію. Для мене на 

певному етапі життя і професійної діяльності такою 

долевизначальною людиною став Володимир Кузьмич. Його вміння 

правильно розставити пріоритети й акценти, зацікавленість в 

успіхах і досягненнях іншої людини допомогли мені 

самореалізуватися та визначитися щодо подальшої наукової роботи.  

       Володимир Кузьмич відчуває потенціал кожного і робить усе, 

щоб цей потенціал розкрився повною мірою. У 2009 р. відбувся мій 

дебют як науковця – я успішно захистив кандидатську дисертацію. 

Цьому завдячую Володимиру Кузьмичу. Він повірив у мої здібності 
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й допоміг реалізувати накреслені цілі. Вимагав, радив, іноді сварив, 

якщо щось не виходило у моїх дослідженнях (як же без цього!), 

погоджувався і сперечався (саме у суперечці, як годиться, часто і 

народжувалася істина). Здавалося б, немає такої проблеми, яку 

Володимир Кузьмич не може вирішити. Це – завдяки його 

величезному досвіду як педагога і науковця, життєвій і педагогічній 

мудрості. Мені постійно є чому вчитися й до чого прагнути, маючи 

такого Вчителя! Він невпинно розвивається й підіймає планку все 

вище й вище. Зараз радію з того, що можу працювати разом із ним. 

Мати такого вчителя і справжнього друга  –  це щастя. 

Його особистою заслугою є створення у нашому університеті 

кафедри екології та біотехнології.  Саме під його керівництвом наш 

коллектив поповнився молодими викладачами і науковцями. Сам 

Володимир Кузьмич є людиною амбіційною, він дбає про амбіції 

кожного. І вірить у кожного, у його неоціненність для спільної 

справи. Він з тих, хто не просто вимагає, але й організовує успіх 

людини у здійсненні накреслених цілей. Йому притаманні турбота 

про зростання професійної майстерності кожного викладача, 

бажання не зупинятися на досягнутому, творчо, з душею підходити 

до будь-якої справи і впевнено йти до нових звершень. Дух 

новаторства і потяг до нових здобутків сприяють високій 

результативності роботи кафедри. 

Володимир Кузьмич Пузік користується великою повагою серед 

науковців України, серед освітян, колег і студентів.  Він є членом 

експертної ради ВАКу України і входить до складу спеціалізованої 

вченої ради із захисту докторських дисертацій, що свідчить про 

його високий професіоналізм і наукову компетентність. Його 

знають як висококваліфікованого спеціаліста, прекрасного фахівця 

з агроекології, біотехнології, генетики, селекції та насінництва, 

грамотного, ерудованого спеціаліста, принципову людину з добрим 

серцем. 

Володимир Кузьмич уміє тримати слово, володіє високим 

почуттям відповідальності. Щирий і відкритий для друзів, 

привітний і хлібосольний господар, вміє створити комфорт, 

невимушеність і багато такого, що привертає увагу, викликає повагу 

і симпатію. 

І зараз за ним ціла армія тих, хто йому вірить і йде поруч. Армія 

студентів, яким він викладає науку, що стала його життям, колег – 

викладачів кафедри, яку він очолює, аспірантів, для яких він 
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більше, ніж науковий керівник, він – науковий батько. А не йти за 

ним не можна, адже той дар, яким наділив його Бог, із кожним 

роком тільки відточується, добирає нових яскравих граней і 

неможливо передбачити, чим він, професор Пузік, завтра 

загориться, яка ще ідея – чи то наукова, чи то громадська його 

цілком захопить, і він зі своєю неповторною харизмою поведе за 

собою однодумців. 

З нагоди ювілею хочу привітати Володимира Кузьмича з 

досягнутим, зі створенням наукової школи. Щиро подякувати за 

багаторічну плідну співпрацю, за безцінний особистий внесок у 

підготовку педагогічних і наукових кадрів для нашого університету. 

Бажаю міцного здоров’я і збереження свого непоправного 

оптимізму, закоханості у життя і науку. Упевнений, що 

компетентність, високий професіоналізм та знання професора 

Володимира Кузьмича Пузіка й надалі сприятимуть розвиткові 

аграрної освіти та подальшому процвітанню знаного в Україні і за 

його межами Харківського національного аграрного університету 

ім. В.В. Докучаєва. 

 

Кандидат с.-г. наук 

Є. А. Криштоп  

 

                                          

Майстер своєї справи 

 
              "Если учитель соединяет в себе любовь  

                                 к делу и к ученикам, он –  совершенный учитель"     

                                                                                           Лев Толстой   

                                                                      

 Кожна людина – мандрівник. Тернистими дорогами веде її 

доля, і щасливий той, хто знаходить у ній свою нішу. Прикладом 

для наслідування є життя прекрасної людини, талановитого 

вченого, терплячого педагога та мудрого керівника – Володимира 

Кузьмича Пузіка, який зумів у важкі часи реалізувати свій науковий 

та людський потенціал, отримати загальну повагу, симпатію друзів 

та підлеглих. 

Неможливо висловити словами всю глибину поваги, 

вдячності, захоплення, які викликає непересічна особистість 
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Володимира Кузьмича, його дивовижний життєвий шлях та 

величезні наукові досягнення. Понад 35 років він спрямовує та 

надихає наукову роботу в одному з найпотужніших аграрних 

університетів України і Європи, в якому пройшов шлях від 

асистента кафедри генетики, селекції та насінництва до ректора 

університету. Високий рівень наукових досліджень в університеті, 

вражаючий науково-технічний потенціал – багато в чому, є 

результатом його самовідданої, напруженої творчої праці. 

Володимир Кузьмич, як ніхто, уміє об’єднувати людей, 

налаштовувати їх на розв’язання найскладніших завдань. Кожний, 

хто звертається до нього – чи то студент, чи то професор ̶ буде 

уважно вислуханий, пропозиції знайдуть розуміння і підтримку. 

Саме його стиль керівництва забезпечив університету численні 

наукові досягнення, які отримали широке визнання.  

 Для мене особисто Володимир Кузьмич був і є вчителем, який 

поєднує в собі любов до справи і любов до учнів. Саме завдяки 

йому, його безпосередній участі розпочався мій шлях до науки та 

педагогічної діяльності. Я глибоко вдячна за його турботу, увагу, 

ентузіазм, щире батьківське ставлення, що вселяє впевненість і 

надає наснаги. Своїм прикладом він вчить відданості ідеї та справі, 

умінню жити гідно й залишатися людиною у будь-якій життєвій 

ситуації. 

Хочеться побажати Володимиру Кузьмичу міцного здоров’я, 

натхнення, плідної творчої праці на благо України та університету. 

Нехай кожен новий день буде щедрим на успіхи і перемоги, багатим 

на радісні звістки, приємні події та особисті досягнення! 

 

Викладач кафедри екології та біотхенолології  

ХНАУ ім. В.В. Докучаєва О.В. Панкова 
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Слово про керівника 

 
Ювілейну осінь зустрічає цього року видатний вчений, 

прекрасний педагог і фахівець високого рівня, член-кореспондент 

НААН України, доктор сільськогосподарських наук, професор 

Пузік Володимир Кузьмич.  

Володимир Кузьмич – послідовник наукової та педагогічної 

школи відомого за межами України вченого професора                       

Г.Ф. Наумова. За свою наукову та педагогічну діяльність він 

пройшов шлях від асистента кафедри генетики, селекції та 

насінництва до ректора Харківського національного аграрного 

університету імені В.В. Докучаєва.  

Доля обдарувала Володимира Кузьмича неординарним 

яскравим науковим мисленням, працездатністю і працелюбством, 

принциповістю та вимогливістю до себе та колег. Його невичерпна 

енергія, воля, організованість і пунктуальність, відданість науці, 

широка і весела вдача, любов до рідної землі, вміння контактувати з 

людьми викликають щире захоплення і не можуть не приваблювати. 

Володимир Кузьмич вміє відчувати і швидко сприймати нове та 

передове,  завжди готовий поділитися своїми знаннями і досвідом з 

колегами. Багатий життєвий досвід робить його незамінним 

порадником молодих науковців і педагогів. 

Прийміть, шановний Володимире Кузьмичу, найщиріші 

побажання міцного здоров'я Вам на многії літа, щедрої долі, щастя 

у житті, творчої наснаги у відповідальній роботі на благо нашого 

університету. Від усього серця бажаємо Вам професійних успіхів та 

особистих творчих досягнень. Нехай здійсняться усі заповітні мрії, 

а будь-які повороти долі завжди відкривають лише нові обрії 

майбутніх перспектив! Хай у Вашому домі завжди панують мир та 

злагода, у серці – доброта, а у справах – мудрість і виваженість. 

Нехай доля і надалі буде прихильною до Вас, даруючи радість 

життя, незрадливу вдачу, вірних і надійних друзів. 

 

Кандидат с.-г. наук Л.В. Головань  
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